

Интервью с Иваном ЗЕЛИЛОВЫМ

В 2020 г. мы отметили 70-летие выдающегося сухумчанина, спортсмена, известного общественного деятеля Ивана Христофоровича Зелилова.

И. Х. Зелилов 20.10.2020 г. дал интервью ведущему рубрики «Греческий Сухумский вестник» Георгиосу Григориадису.

ПРОДОЛЖЕНИЕ:

Первые полгода в Греции мы жили у сестры моей жены Елены и ее супруга Александра. Приехав в Грецию с одной сумкой, без вещей, без знания языка, без денег, без документов (кроме заграничного паспорта), я стал искать работу. Через месяц определился с работой в одной из страховых компаний, затем сняли отдельное жилье и постепенно вошли в жизненную колею. Где-то через месяц после начала войны нам позвонил из Сухуми мой тесть Панаев Иван Александрович и сообщил, что наша квартира, дом и гараж разграблены, но в квартире остались кое-какие вещи, которые он попытается сохранить для нас. Я ему категорически запретил это делать, но он не послушался и кое-что перевез к себе домой. Буквально на следующий день к нему нагрянули грузинские гвардейцы (читай бандиты), забрали все наши вещи, а заодно, на всякий случай, чтобы другим неповадно было, ограбили и его самого. В то время ему было 73 года. Здесь хочу заметить, что звание «гвардеец» стоит очень дорого, и его нужно заслужить. Я сам служил в гвардейской части, и у нас гвардейцами были только лучшие солдаты. Кто и почему назвал эти бандитские формирования гвардейскими, я не могу понять до сих пор.

Через год, когда я удостоверился в том, что конца войне не видно, то принял решение оформить документы на постоянное место жительства в Греции. С помощью брата Кузьмы (опять с его помощью) получил из Москвы визу «Палинностиси» и оформил все необходимые документы для жительства в Греции. Через год после окончания войны к нам переехала сестра жены Хрисула с мужем Георгием, пятью детьми и родителями. Мы жили все вместе в съемной трехкомнатной квартире до тех пор, пока не приехала в Грецию моя мать, и нам стало в этой квартире очень тесно.

В г. Сухуми в конце 1980-х с целью возвращения греков на свою историческую Родину было создано тайное общество под названием «Эпистрофи», т.е. «Возвращение». Первая волна греков, переехавших на ПМЖ в Грецию, началась в 1988 г. Это были первые 200 семей из обще-



В обществе «Эпистрофи»

ГРЕЧЕСКИЙ СУХУМСКИЙ ВЕСТНИКЪ

#151

Спонсор проекта: Туристическая компания RELBIS TRAVEL

Туры и авиабилеты по всему миру, экскурсии и отели по Греции

тел.: +30 210-32-10-322, моб.+30 698-21-271-58

Ведущий рубрики: **Георгиос Григориадис**

исследователь-сухумовед, e-mail: elsuhum@yahoo.com



ства «Эпистрофи», получившие визы. За два последующих года более 150 тысяч греков переехали в разные районы Греции, но большая их часть осела в Салониках (центре северной Греции). Так:

- во Фракии оказалось - около 15 %;
- в Центральной Греции и Аттике - около 25 %;
- в Македонии - около 60 %;
- Следует отметить, что основная часть репатриантов переехала в Грецию из:
- Грузии - более 50 %;
- Казахстана - около 25 %;
- России - около 20 %.

У вновь прибывших появилось много проблем, из которых главной была незнание новогреческого языка. Кроме этого, по получении гражданства молодых переселенцев стали призывать на военную службу на год без права отсрочки, а судьба их семей никого не интересовала. Также были ужесточены правила растаможивания привезенных с собой для личных нужд, вещей.

Для решения этих и других вопросов и было организовано в 1990 г. в Салониках первое общество репатриантов из СССР и названо «Эпистрофи» в память о Сухумском тайном обществе. У истоков общества стояли репатрианты из Сухуми, Тбилиси, Рустави, отдельных регионов Казахстана.

Первым председателем общества был избран сухумчанин Чакалиди Иван Сократович, с которым мы встретились случайно на «лаики» (рынок, толкучка) в самом начале 1993 г. Иван Сократович был моим давним, старшим другом по работе в системе Министерства торговли Абхазии. Увидев меня, он тут же заявил – вот новый председатель нашего общества, а мне объяснил, что через пару месяцев выходит на пенсию по возрасту и переезжает в другой город. На первом же общем собрании меня единогласно, с его подачи, избрали председателем общества, где я проработал (на общественных началах) более 20 лет. Вначале в обществе было около 400 человек, но мы довели это число до 2.200 семей, т.е. около 10 тысяч человек из всех республик бывшего СССР.

Первостепенными целями и задачами общества были определены следующие:

- Всячески поднимать и поддерживать государственный и национальный авторитет Греции в международном сообществе.
- Принять действенное участие в дальнейшем сближении Греции с Россией на культурном, экономическом, общественном и политическом уровнях, на основе общей тысячелетней истории христианства.



Вручение памятного адреса Стельосу Папафемелису, бывшему министру Греции

- Добиваться заключения межгосударственных соглашений между Грецией и Россией, а также с другими странами бывшего СССР по признанию трудового стажа репатриантов для нормального пенсионного обеспечения их старости.
- Добиться отмены штрафов и узаконивания «первого» жилья, построенного репатриантами, в каком бы районе оно ни находилось.
- Добиться немедленного прекращения депортации из страны, по окончании срока действия визы, греков по происхождению.

Все вышеуказанные проблемы стали решаться с помощью общества и первой всегреческой русскоязычной газеты «Эпистрофи» (издатель и гл. редактор, выпускник факультета журналистики МГУ им. Ломоносова, уроженец Цалки, Демокрит Николаевич Триандафиллиди). Газета издавалась с 1992 г. и давала населению как юридические знания (публиковались всевозможные законы с комментариями, касающиеся репатриантов), так и возможность самостоятельного изучения греческого языка, т.к. все статьи публиковались на двух языках. Наши репатрианты покупали эту газету, снимали с нее фотокопии и передавали своим друзьям и знакомым. По договоренности с руководством общества «Эпистрофи», Демокрит Триандафиллиди переводил необходимые документы многим греческим семьям, приехавшим из зоны боевых действий без всякой оплаты. В Республиках бывшего СССР у наших соотечественников были очень хорошие показатели по грамотности населения. Так:

- только начальное образование было у 30 % населения;
- незаконченное среднее - у более чем 17 %;
- среднее - у более чем 25 %;



Временный Руководящий комитет общественно-политического Движения репатриантов и соотечественников.



Губернатор Центральной Македонии - Апостолос Дзидзикостас, председатель Комитета борьбы - Светлана Лаваса, Иван Зелюлов, Иван Саввиди, г. Верия, 7.06.2013 г.

- средне-специальное - у более чем 17 %;
- высшее образование и наличие ученых степеней - у более чем 10 %.

Несмотря на это, при переезде в Грецию у нас резко снизился социальный статус. Так число учителей уменьшилось более чем в 160 раз, преподавателей вузов – в 17 раз, филологов – в 48 раз.

На греческих «лаиках» рядом с бывшей уборщицей торговали б. генерал, б. физик-ядерщик и б. зам Министра республиканского уровня. К сожалению, руководители страны не показали свою заинтересованность в хорошо подготовленных кадрах, доставшихся Греции даром, и не смогли или не захотели использовать их колоссальные возможности.

Параллельно с обществом «Эпистрофи» стали создаваться и другие общества. Долгое время в Салониках было только два общества репатриантов («Эпистрофи» и «Маврофаласситес»), а затем общества стали расти как грибы, т.к. создавались по районному принципу. Отдельное село – отдельное общество. В бывшем Союзе мы жили разрозненно (в разных городах и даже в разных республиках), но стремились к объединению, создав всесоюзное объединение греков «Понтос». Здесь же, находясь в одном и том же городе, под влиянием местных политиков и политиканов стали создавать отдельные общества, т.е. пошла политика разъединения репатриантов по принципу - разделяй и властвуй. Мало того, нас стали растаскивать по разным партиям и противопоставлять друг другу. Только в «номосе» (области) Салоники за 10 лет было создано более 80 обществ репатриантов, а по Греции количество обществ перевалило за цифру 200. Наверное, следует отметить, что я был одним из немногих председателей, которые не создавали общества с целью его возглавить, и ушел из председателей тоже сам.

Надо отметить, что, несмотря на все трудности (основная из них - безработица), репатрианты не потеряли интереса ни к русскому языку, ни к русской культуре.

Начиная с 1997 г. обществом «Эпистрофи» ставились перед руководством Греческой Республики вопросы о преподавании русского языка в школах отдельных районов Греции с компактным проживанием репатриантов и организации трансляции российских передач на русском языке на одном из государственных телевизионных каналов Греции. Должно было пройти более 10 лет, чтобы русский язык стал преподаваться даже в отдельных греческих ВУЗах.



Координационный совет российских соотечественников с послом России

Нашим обществом проводились и культурно-массовые мероприятия. Так, силами нашего общества в сотрудничестве с государственной школой (гимназия и лицей) с музыкальным уклоном, было проведено два Вечера Вальса на русском и греческом языках. Был проведен тематический вечер, посвященный Дню «ОХИ». При участии Генконсульства России в Салониках был проведен Вечер Поэзии, посвященный памяти поэта-сухумчина Николая Георгиевича Патулиди. Обществом также был организован сбор гуманитарной помощи для пострадавших жителей Краснодарского края. Помощь была отправлена в город Крымск автобусом с помощью Генерального консульства России.

В 1995 г. была создана первая Федерация обществ репатриантов, где я был избран первым зам. председателя, но, к сожалению, она не смогла объединить и повести за собой всех. Затем были созданы и вторая, и третья Федерация, и объединения репатриантов. Только через 15 лет появилась возможность (т.е. мы созрели политически) провести объединение всех репатриантов в единый кулак. В 2006 г. было опубликовано Обращение к репатриантам об объединении, подписанное практически всеми видными общественными деятелями репатриантов Греции. В течение двух лет организаторами была проведена огромная работа по объединению репатриантов. Проводились выездные заседания временного Руководящего Совета общественно-политического движения репатриантов и соотечественников в Афинах, Салониках, Серресе, Кавале, Ларисе, Александруполи, Комотини, Верии и других городах и населенных пунктах. Каждая встреча освещалась русскоязычными средствами массовой информации Греции, причем в очень доброжелательных тонах. Журналисты Сократ Грамматикопулос, Катерина Арабаджи и Инга Абгарова ездили с нами на все встречи по всей Греции и постоянно рекламировали наше движение, печатая различные статьи и интервью с его руководителями. Я был избран генеральным секретарем этого общественно – политического движения. К большому сожалению, и это начинание было обречено на неудачу в связи с отсутствием финансовых средств.

В 2001 году меня приняли на работу сотрудником Центра исследований и развития греческой культуры стран Причерноморья при отделе культуры Номархии (Периферии) Салоник, где я проработал до 2017 года. Надо отметить, что будучи в Греции, я успел поработать в страховой компании, где дошел до начальника отдела; в туристической фирме и даже бригадиром на строительстве крупного объекта. В 2007 году при Посольстве России в Афинах был создан всегреческий Союз российских соотечественников, где я избирался членом Координационного Совета до 2016 года и был включен в книгу, изданную по заказу



Первая федерация обществ репатриантов, Салоники, 1995 г.

МИДа России «Кто есть кто в зарубежной российской диаспоре». Трижды был включен в состав греческой делегации для участия во всемирных конгрессах российских соотечественников.

Мне пришлось принять участие и в политической жизни страны. Так, с 1996 по 2012 год был советником по делам репатриантов депутата греческого парламента бывшего министра Греции г-на Стельоса Папафемелиса. С 2007 по 2012 год избирался членом Национального Совета партии «Демократическое возрождение» и членом Политического Секретариата этой партии (председатель партии г-н С. Папафемелис). Был кандидатом в депутаты парламента Греции от этой партии на выборах в сентябре 2007 г. и в октябре 2009 г., кандидатом в депутаты Европарламента на выборах в апреле 2009 г. С 2016 года являюсь Координатором общественно-политического движения «Греко-Российский Альянс» по Центральной Македонии.

ПРОДОЛЖЕНИЕ СЛЕДУЕТ



Всегреческое Сухумское Культурное общество с глубоким прискорбием сообщает, что 06.01.2021 г. в г. Салоники после тяжелой, продолжительной болезни, на 71-м году жизни скончался выдающийся сухумчанин, спортсмен, известный общественный деятель, человек высоких нравственных качеств Иван Христофорович Зелюлов, и выражает глубокие соболезнования родным и близким усопшего.